

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXI
Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 31 de Mayo de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit.ª de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 064



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D. M.ª del Carmen Martínez de Azcoitia y Herrero

DE ORIOL

falleció en Madrid el día 2 de Junio de 1912

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su desconsolado viudo D. Rafael Oriol; hijos Rafael, Fernando y Carmen; madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes:

Al recordar a sus amigos tan triste pérdida, les suplican encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada.

Los señores Sacerdotes que por el eterno descanso de la finada deseen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el dicho día 2, en las cinco parroquias de esta ciudad, recibirán con las gracias la limosna de costumbre.

Los Emms. y Rvdms. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Sevilla han concedido 200 días de indulgencia, los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispo de Zaragoza, 100 días, y los Excmos. e Ilustrísimos señores Obispos de Astorga, Barcelona, Madrid Alcalá, Palencia, Salamanca, Santander y Sión, 50 días a todos los fieles por cada Misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren o parte del Santo Rosario que rezaren por el alma de la finada.

Sello instantáneo

YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias; Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.

Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Viuda de Escudero y C.ª

Depositarlos en España, Pérez Martín y C.ª, Madrid.

DOCTOR ARTURO BUSTAMANTE

Ex-Médico de la Beneficencia provincial de León y de la municipal de Madrid, ex alumno de las Clínicas de París.

Especialidad en enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón.

Laboratorio de investigación clínica.

CONSULTA de 11 a 12 y de 2 a 4

D. Sancho, 11, 1.º

Finca en venta

En esta ciudad, carretera de Valladolid, frente a la iglesia de la Virgen de Rocamadur.

Contiene edificado co hera y cuadra y también sé ido para continuar uno o dos cuarteles.

A continuación tiene un magnífico jardín de escogidas plantas y una huerta con toda clase de hortalizas y frutas y aguas abundantes. Merece verse en toda época, por su florido y en todo el otoño. Para más detalles de 10 a 12 y de 3 a 5.

Condiciones de precio informarán calle Mayor pral., 181.

VINO

Desde mañana se vende clarete y superior en Santo San Pedro, a 25 céntimos litro, bodega de Bernardo Pérez.

CARTA DE MADRID

30 Mayo

Sr. Director:

Fué la de ayer una de esas jornadas parlamentarias que pueden calificarse de históricas y memorables.

El discurso del Sr. Maura es de los más grandes que se han escuchado en nuestro parlamento, de los que más honda trascendencia han de tener.

Antes de entrar en el comentario de ese discurso y en apreciar la situación política planteada después de pronunciado, hemos de hacer justicia al elocuente diputado catalán Sr. Salvatella, que ayer, en condiciones harto difíciles, logró el gran triunfo que representa ser escuchado por la Cámara con religioso silencio.

Al propio interesado le oímos expresarse en los pasillos en esta forma, que retrata la realidad de su situación en el discurso de ayer: Mi discurso sería escuchado hasta que Maura pidiera la palabra y la pidió apenas empecé yo a hablar. A pesar de la expectación reinante por oír al señor Maura, se escuchó al señor Salvatella con interés y con respeto.

El joven y estimable parlamentario orador, correcto y de aguda intención, puede apuntarse este triunfo en su haber y tenerlo a satisfacción legítima.

Su discurso ofreció un aspecto muy interesante en la parte referente a la presidencia del señor Gasset—el Cristo de este Gabinete—en el banco azul.

Tratando este punto hirió ciertamente al Gobierno y al ministro, y dió ocasión a que se pusiera de manifiesto que apesar de las manifestaciones que constantemente hace el jefe del Gobierno sobre el estado de la mayoría, ésta, en su identificación con el Gobierno, no llega al extremo de sentirse solidaria de la entrada de Gasset, para quien no tuvo un solo aplauso, cuando se defendió de los ataques de Salvatella. El ministro de Fomento quedó evidentemente desairado por la mayoría que con ello no demuestra tampoco, ciertamente, una absoluta identificación con Romanones que le ha hecho ministro.

Hablemos del discurso, del magnífico discurso de Maura. Y digamos en primer término que a nuestro juicio muchos no le han entendido o no le han querido entender.

No fué su ruptura de relaciones hecha ayer oficial con estado parlamentario o ruptura con todo espíritu liberal, negativa de colaboración a toda situación inspirada en las doctrinas liberales, ni siquiera a toda política de colaboración con las izquierdas, de atracción con los elementos antidinásticos. Fué negativa de colaboración con toda política de atracción insincera y estéril.

Dar armas para combatir al régimen, nó. Realizar reformas liberales siempre que los revolucionarios en pago de ello vengan a la legalidad, sí.

Condenación de las colaboraciones premiosas, sórdidas. Afirmación de la necesidad de reformas de esencia democrática. El partido conservador, dijo, es democrático ó no es conservador.

¿Se quiere afirmación más concreta más rotunda? Los que no sientan pasión ya habrán sabido entender.

Nuestra impresión es que el señor Maura colaborará gustoso con hombres del mismo partido liberal de cuyas manos no tendría escrúpulos en recibir el poder.

Hubo también en el discurso de don Antonio, un gesto hermoso de desprendimiento que no todos han apreciado en su justa medida. Es ya sistema no hacer justicia a este gran hombre, una de las pocas figuras de líneas bien dibujadas que quedan en nuestra política de este carácter rectilíneo...

Yo no soy, dijo, un gobernante profesional. Esta declaración debió anonadar a Romanones, pensando en el fondo de su conciencia en cuán diferentes moldes están fundida su personalidad y la del acusador que ayer lanzaba sobre su política la catilinaria enérgica, elocuente, sincera, que conmovió los ámbitos del salón de sesiones, donde poco antes resonaron ecos de menudas pasiones familiares desatadas.

Maura quiso indudablemente abrir expedito camino, para gobernar, a otros hombres conservadores.

Jamás sentirá ansias de poder. Cuando gobierne, gobernará por el país y para el país. Es un ejemplo de civismo que no es frecuente y para el cual resulta escaso todo encomio.

Maura, quieran lo que quieran sus detractores, apareció ayer grande, a muchos codos sobre el ambiente de mediocridad de la política al uso. La esfinge, como se le ha llamado en los últimos tiempos, habló ayer para provocar una honda crisis de política que en su figura tiene encarnadas esperanzas de redención.

El gobierno quedó destrozado en absoluto. Romanones no tuvo fortuna al contestar a Maura. Debió sentirse muy chico ante figura tan grande como la de su acusador. Maura no rectificó. Romanones dijo que tendría que pensar lo que debía hacer.

Como consecuencia de esta jornada ha ocurrido lo que habíamos anunciado, lo que debía ocurrir.

Romanones ha planteado al rey, en cuanto regresó, la cuestión de confianza. ¿Qué pasará?

Lo lógico es esto: Maura no puede venir porque ha declarado no tomaría el poder de manos de Romanones. Puede venir García Prieto. Como en política la lógica a veces no manda, nada podemos afirmar.

Mencher

*

**

Senado

Sesión del día 30 de Mayo de 1913

A las cuatro menos veinte minutos se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Portuondo.

La concurrencia en el salón de sesiones es escasa.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se da cuenta de la crisis ministerial por haberse presentado las dimisiones al Rey.

Con la fórmula de: se avisará a domicilio para la próxima sesión, se levanta la de hoy.

Congreso

Sesión del día 30 de Mayo de 1913

A las tres y veinte minutos se abre la sesión presidida por el señor Villanueva.

Leída el acta de la sesión de ayer y aprobada por unanimidad el presidente ordena que se dé cuenta de la comunicación del Gobierno en la que anuncia que está en crisis por haberse presentado a Su Majestad el Rey las dimisiones de todos los ministros.

Acto continuo se declara terminada la sesión y se avisará para la próxima a domicilio.

Instituto de Reformas Sociales

Junta de Patronato de Ingenieros y obreros pensionados en el Extranjero.—Convocatoria de pensiones en el Extranjero [para obreros españoles].

La «Gaceta» de 28 de Mayo publica el anuncio de convocatoria que alcanza a varias provincias entre las que figura Palencia, que tiene derecho a designar un agricultor.

Las instancias y demás documentos se presentarán en el plazo de quince días, a contar desde el siguiente a la publicación en la «Gaceta» de la convocatoria, ante los consejos provinciales de Fomento de las respectivas provincias en que trabaje el obrero solicitante.

La pensión durará dos años y tres meses. El obrero pensionado, durante su estancia en el Extranjero, percibirá un jornal de seis francos, siendo también de cuenta del Estado los gastos de viaje de ida y regreso y las matriculas en las Escuelas profesionales.

Los obreros aspirantes pueden informarse con todo detalle acerca de estas pensiones, consultando el Real decreto de 5 de Abril de 1913 («Gaceta» del 5) y el anuncio-convocatoria. Asimismo pueden solicitar de la Junta cuantos datos y referencias consideren oportuno conocer.

El presidente, G. de Azcárate.

Por Telégrafo

Madrid 31

Lo que dice la opinión

Como es natural, en toda la tarde de ayer fué grande el revuelo entre los políticos, con motivo de la crisis total planteada por Romanones.

La opinión general es que el conde continuará al frente del ministerio, aunque tendrá que prescindir de algunos de los ministros que forman el Gobierno dimisionario.

Se asegura que el Sr. Gasset es de todo punto imposible que pueda continuar al frente de la cartera de Fomento, por la situación tan desairada en que se encuentra.

En todos los centros políticos se dice que el próximo lunes continuarán los debates en las Cámaras.

A título de rumor trasmite la noticia de que los liberales y conjuncionistas están decididos a que el lunes se reanuden los debates políticos y que parece ser que están en completo acuerdo para oponerse a Maura.

Se dice que los conservadores no ocuparán el Poder por no estar bien definida la situación.

Se cree que la actual crisis determinará la reconstitución formal de los partidos turnantes, si bien para ello es necesario que el lunes se reanuden los debates políticos en el Congreso.

Romanones se explica

Por la tarde estuvo el conde a visitar al presidente del Senado señor Montero Ríos, exponiéndole, con toda clase de detalles, la causa de la crisis.

También por teléfono conferenció el presidente del Consejo con el señor Villanueva, poniéndole al corriente de la situación política.

Romanones visitado

Ayer acudieron a visitar al conde de Romanones todos los ministros y ex-ministros liberales, incluso el señor García Prieto, para significarle su adhesión.

Los conservadores

Estos son los que verdaderamente están más revueltos.

Se asegura que algunos diputados conservadores se muestran disconformes con diversos puntos del discurso de su jefe el señor Maura diciendo que ellos no abandonarían al Rey, privándole de partidos turnantes y que no están conformes con ponerse rotundamente en contra del partido liberal.

Viaje interrumpido

El señor González Besada se hallaba de viaje con dirección a Pamplona, donde había de defender un pleito importantísimo y al llegar a la estación de Casetas se volvió a Madrid por haber recibido aviso del señor Maura.

Dato no habla

Ha regresado a esta Corte el señor Dato y los periodistas le hemos interrogado acerca de la crisis actual, pero don Eduardo se ha mostrado reservadísimo como nunca.

Telefonemas urgentes

Entre el jefe de los conservadores señor Maura y determinada

personalidad de gran prestigio en Cataluña, se han cruzado varios telefonemas urgentes.

Las consultas

Son ocho los prohombres que serán consultados por don Alfonso figurando entre ellos el señor Azcárate.

Las consultas terminarán en la mañana de hoy.

Información general

De la región

León

Terribles incendios.—Comunican del pueblo de Villamartin del Sil, que a consecuencia de haber caído en aquel pueblo una chispa eléctrica, se produjo un tan violento incendio que redujo a cenizas en tan poco tiempo treinta edificios, siete de los cuales estaban dedicados a viviendas de los vecinos, y el resto destinados a cuadras y pajares.

No se pudieron salvar ni muebles, ni efectos, ni el ganado tampoco.

Han quedado en la más completa miseria numerosas familias.

Las pérdidas se calcula en 80.000 pesetas.

Salamanca

Otro incendio.—En la mañana del jueves un voraz incendio destruyó totalmente la fábrica «La Popular», de Peñaranda de Bracamonte, y cuatro casas inmediatas, sufriendo también grandes desperfectos el Cuartel de la benemerita.

Las pérdidas son enormes.

Aunque afortunadamente no son de consideración hubo que lamentar desgracias personales;

De una fué víctima un obrero que trabajaba en la extinción del fuego, y de la otra una infeliz mujer que llena de pánico y terror, no sabiendo como librarse del peligro, se arrojó a un pozo. La herida del primero es leve, y la segunda fué extraída del pozo ileso, por fortuna.

Valladolid

Joven contusa.—Al pasar ayertarde por la calle de Arribas una joven llamada Juana Cubero, recibió una pedrada de unos muchachos que allí se hallaban jugando.

El golpe fué tan grande, que la joven cayó al suelo presa de un desvanecimiento, siendo necesario trasladarla al Puesto de socorro de la Cruz Roja, donde fué curada de una extensa contusión que presentaba en el pecho.

Castilla la Vieja

Santander

Para el día 15 del próximo mes de junio anuncia la Sociedad Arrendataria de Plazas de Toros la corrida que se debió celebrar en la de esta ciudad el 18 del corriente y que se suspendió por indisposición de «Bombita».

No ha querido la Sociedad variar el cartel. Ha preferido esperar á que se pudiese arreglar la combinación para que Fuentes y «Bombita» luzcan sus elegancias, sus habilidades, su destreza ante el público santanderino que los distingue con sus simpatías y á quien encantan con su toreo alegre y movido, rico en rasgos de valor y de destreza.

Ambos afamados diestros torearán los seis hermosos toros de Olea que se hallan en los corrales de la plaza, perfectamente atendidos, para que no pierdan ninguna de sus excelentes cualidades.

Segovia

Intento de suicidio.—El día 27 del actual intentó poner fin á su vida el vecino de Navalmanzano, Justo Otero Pablos, de treinta y siete años de edad, casado y de oficio labrador.

Para llevar á cabo su intento, se produjo con una navaja de afeitar una herida incisa en la región anterior del cuello que le interesó la piel, tejido celular y parte anterior de la traquea, calificada de pronóstico reservado, según informe del médico de la localidad, que fué quien reconoció al suicida.

Interrogado por la benemerita acerca de los móviles que le impulsaron para llevar á cabo tan extrema resolución, manifestó que quería quitarse la vida porque llevaba algún tiempo pensando en una multa que le había impuesto el municipio, por haber infringido las ordenanzas municipales, la cual le estaba produciendo a diario constantes disgustos.

Vascogadas

Bilbao

Por Reajo.—El próximo domingo se celebrará la anunciada corrida a beneficio del infortunado diestro Reajo.

Se lidiarán seis toros de Anastasio Martín, por Cochero, Chiquito de B-gonia y Torquito, que con sus correspondientes cuadrillas, torearán gratis.

Madrastra cruel.—Ha sido puesta a disposición del Juzgado una mujer llamada Antonia Cabello, por castigar cruelmente a dos niños pequeños, hijos de sus suyos.

Días pasados, uno de los niños de cinco años, llamado Leonardo Arnáiz, hizo en la cuna una necesidad y la desnaturalizada madrastra sentó a la pobre criatura en la chapa de la cocina.

El pobre niño fué ayer curado de quemaduras infectadas en la Casa de Socorro.

Andalucía

Cádiz

Insubordinación de marinos italianos.—A bordo de la fragata italiana «Aushualia», ha tenido lugar un acto de insubordinación.

Cuatro marineros de la tripulación se presentaron ante el capitán, acusándole con frases violentas de que les mataba de hambre.

El capitán rechazó las inculpaciones é intentó hacer que su autoridad se impusiera, pero los marineros trataron de agredirle.

El capitán consiguió abandonar el barco en una lancha.

Llegó á Cádiz y expuso a las autoridades del puerto lo que ocurría.

Un cabo de carabineros y un cabo de la matrícula del muelle pasaron á bordo de la fragate con la orden de detener á los cuatro marineros.

Uno de ellos se arrojó al mar. Al detenerlo nuevamente, intentó agredir con un cuchillo al cabo de carabineros.

Conducidos al puerto quedaron los cuatro marineros italianos presos en la Capitanía del mismo.

CRISIS TOTAL

Romanones plantea la cuestión de confianza

En el expreso de Andalucía regresó á Madrid S. M. el Rey.

A la estación del Mediodía bajaron á la hora de llegada del expreso el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, en representación del Gobierno.

El jefe del Gobierno, después de dar la bienvenida al augusto Monarca le indicó la conveniencia de que anticipara hoy la hora de recibirle para el despacho ordinario, por tener asuntos de interés político de gran trascendencia de que informarle.

El Soberano manifestó al jefe de su gobierno que media hora después se hallaría esperándole en la cámara regia.

El presidente y el ministro se dirigieron al ministerio de Gracia y Justicia y allí esperaron hasta las diez, hora en que el conde se dirigió á Palacio.

El jefe del gobierno permaneció conferenciando con S. M. hasta las once menos cuarto, volviendo desde el regio alcázar al referido ministerio, donde había quedado esperándole el señor Alba.

Presidente y ministro cambiaron ligeramente nuevas impresiones, conviniendo los términos en que habla de comunicarse á los gobernantes civiles el planteamiento á Su Majestad de la cuestión de confianza y en la entrevista que acababa de tener con el Soberano.

El conde de Romanones se dirigió á su despacho de la Presidencia y el señor Alba al suyo de Gobernación, en donde recibió éste contadas visitas, y dando orden de que no se retirasen hoy los periodistas sin verle pues deseaba hablar con ellos.

Contra lo que ordinariamente sucede, hoy acudieron al referido ministerio muy pocos «reporters» políticos, produciendo verdadera extrañeza en el señor Alba, que cuando llamó para recibirles se presentasen solamente cuatro de éstos.

El distinguido ministro empezó su interesante información manifestando que en el Consejo celebrado anoche quedó acordado el planteamiento de la cuestión de confianza ante S. M. tan pronto como esta mañana llegase á Madrid.

Por una consideración fácil de comprender, el Consejo recató su

acuerdo del conocimiento de los periódicos hasta que el Monarca recibiera hoy al jefe del Gobierno, lo cual había hecho.

El presidente del Consejo, en su conversación con el Rey esta mañana, le expuso toda la importancia y alcance que tenían las manifestaciones hechas ayer por el jefe del partido conservador en el Parlamento, y muy especialmente la que se refiere a reconocer la beligerancia al Gobierno que ocupa el poder representado al partido liberal, con quien aseguró que no quería colaboración de ningún género.

A tales manifestaciones concedió el Gobierno toda la importancia que tienen, y al efecto de conocer lo que sobre su alcance piensen las personalidades más importantes del partido conservador, el presidente del Consejo rogó a Su Majestad que extendiese sus consultas en el caso de estimar que debía hacerlas al mayor número de aquéllas.

El señor Alba, contestando a las varias preguntas que los periodistas le dirigieron para conocer su opinión sobre el alcance y desarrollo de la crisis, manifestó su parecer de que la solución habrá de tardar dos o tres días, pues creía que hoy serán consultados los prohombres del partido conservador, y en todo el día de mañana los del partido liberal.

Esta mañana, a las ocho, regresó a Madrid el expresidente del Congreso señor Dato, procedente de Bilbao.

Maura es consultado

A la doce menos cinco minutos llegó el señor Maura á Palacio. Cuando su carruaje se detuvo ante la puerta del Príncipe, los periodistas rodearon al ex presidente del Consejo, inquiriendo el motivo de su presencia en el regio alcázar, relacionándolo con su discurso de ayer tarde.

—Yo—contestó sonriente el señor Maura—estoy aquí siempre virtualmente.

Una hora y veinte minutos permaneció el ex presidente del Consejo en la cámara conferenciando con Su Majestad. Salió á la una y cuarto de la tarde y dió en breves palabras la explicación de lo ocurrido.

—Puedo decir poco ó nada, como ustedes comprenderán. He venido en consulta, según ha tenido la bondad de manifestarme Su Majestad, porque yo nada sabía. Estaba trabajando en mi despacho cuando recibí el aviso, y he venido. El Rey me ha dicho que el presidente del Consejo había presentado la dimisión del Gobierno y que la había aceptado.

En cuanto á lo que yo haya podido decir, no es necesario especificarlo. Está muy reciente mi discurso en las Cortes, y claro está que yo no tengo un telón para el Parlamento con otra cara para fuera de él.

Creo que habrá más consultas; pero ni sé cuándo ni quiénes serán llamados por Su Majestad.

El señor Maura se despidió de los periodistas, dirigiéndose á su domicilio.

Vuelve el presidente

A las dos y media de la tarde volvió á Palacio el presidente del Consejo, quien celebró una conferencia con Su Majestad de poco más de media hora de duración.

A la salida, el conde de Romanones manifestó a los periodistas que las circunstancias de hallarse fatigadísimo el Rey, a consecuencia de los dos días que, sin descanso material posible, había invertido en su excursión a Cádiz, determinaría el aplazamiento de las consultas hasta el día de mañana.

No se celebrará, pues, ninguna en la tarde de hoy.

Las de mañana, que darán comienzo a primera hora, se efectuarán exclusivamente concurriendo a ellas los presidentes y expresidentes de las Cámaras de ambos partidos y los expresidentes del Consejo de los mismos.

Momentos más tarde de salir el presidente de Palacio S. M. abandonó el regio alcázar, guiando un au-

tomóvil que ha adquirido recientemente y que probaba hoy.

PARADOJAS

Todo está igual

Es verdad; todo lo que ha dicho Burrell de Romanones lo sabíamos, como lo sabíamos de Gasset todo lo dicho por Allendesalazar. Pero como el Parlamento no es un tribunal de justicia, esas acusaciones fiscales nos hacen sonreír. Sonreímos porque adivinamos el juego. No sabemos á ciencia cierta qué agravio le han hecho á Burrell. ¿Quería ser ministro? ¿Quería ser presidente del Congreso? ¿Se considera más apto que Gasset y Villanueva? Algo de esto debe de haber.

Burrell habla para que no se le olvide; amenaza para que se le tema. No quiere derribar á Romanones; sólo quiere molestarle. Molestando á los ministros es como se les reduce. Ya veréis cómo Burrell alcanzará algo. Así se obliga: como hacen los picadores en la plaza, arimándose, entrando en el terreno del toro y dándole *puyas* de castigo. El toro se revuelve con mejor ó peor fortuna, pero ni muere, ni mata al picador.

La galería aplaude. Nos gustan los revolcones; pero no perdonaríamos al picador que inutilizara al toro. Ya llegará á su tiempo la suer e de matar. Esperamos á Maura. ¿Como no sueite un *bajonazo*...

Convengamos, sin embargo, en que Gasset fué más listo que Burrell. Gasset colocó sus *puyas* antes. ¿No recordáis aquellos artículos sensacionales después de su aparatosa caída? Aquellos artículos le valieron esa cartera. Burrell despertó tarde; pero más vale tarde que nunca. Ya sabe Romanones que no se juega con Burrell. Y lo tendrá en cuenta.

Sin embargo, á nosotros qué nos importa todo esto? Nosotros deseábamos que se abriera el Parlamento para legislar, presídalo quien quiera. Se nos dijo que habían cambiado los tiempos, que entrábamos en una era de reformas, de trabajo, de reconstitución. No podían abrirse las Cámaras por no tener el Gobierno labor preparada; le precisaba tiempo para redondear sus proyectos. Es peramos.

Ahora resulta que esos proyectos o no existen o no interesan á nadie. Ni siquiera á Burrell: quien si habla de las Mancomunidades, lo hace para azuzar otro *perro* al presidente; «No os la dará, dice Burrell á los diputados catalanes, porque Romanones es tan enemigo del proyecto como yo». Y rabia el conde: «¡Estas cosas no se dicen!»

No es lo malo que se digan. Lo importante es lo que se hace. Y lo que se hace es perder el tiempo en inútiles y bizantinas discusiones.

Ya dicen que en el Senado no se puede hablar, porque hace demasiado calor. Una nueva treta de Montero Rios: encender las estufas, parar los ventiladores. No quedará rastro del proyecto. ¡El Senado convertido en horno crematorio! No quedarán ni los huesos de la Mancomunidad.

MAX

La huelga de albañiles

El presidente de la Junta local de Reformas Sociales, en vista de que los patronos y maestros no llegaban á una inteligencia con los huelguistas, designó, conforme con lo que determina la ley, el Consejo de conciliación para que oyera á unos y otros.

Hoy se ha reunido dicho Consejo á las doce de la mañana y hasta las dos ha durado la conferencia, entre los representantes de los obreros y D Mariano Garrán y don Pablo Valcarcel, en representación de los patronos, exponiendo ambas partes los fundamentos que alegan en apoyo de sus pretensiones.

Como no llegaron a ponerse de acuerdo y la hora era bastante avanzada, se suspendió la reunión para continuarla esta tarde a las siete.

Mucho celebraremos que en esta reunión llegue a encontrarse una solución que satisfaga a patronos y huelguistas y que el lunes se reanude el trabajo, pues la prolongación del paro perjudica a unos y otros y debe procurarse que esto no suceda.

Por Telégrafo

Madrid 31

Sobre la crisis

Alba de buen humor

Al recibir esta madrugada el señor Alba a los periodistas en el ministerio les dijo: salgo del despacho solo por tener el gusto de saludarles, porque los muertos no hablan y nosotros estamos difuntos, así es que en vez de darles noticias espero que ustedes me las comuniquen a mí.

Al decirle los periodistas que había llegado el señor González Besada, nos replicó el ministro de la Gobernación: esa pista es la que deben ustedes seguir, pues más bien que crisis del partido liberal, lo que existe es crisis del partido conservador.

Llegada de Weyler

El capitán general de Cataluña llegó anoche en el mismo tren que el señor González Besada.

Este conferenció anoche mismo con el señor Dato.

Opiniones de los políticos

El señor Villanueva

El presidente del Congreso ha manifestado que es excepcional y sin precedentes el actual problema político, cuyo desarrollo ignora; pero cree que las Cortes reanudarán el lunes las sesiones, continuando en el poder los liberales.

El señor Garcia Prieto

La opinion de este ilustre político es que continuarán los liberales gobernando, si bien nada dejó entrever en sus manifestaciones de quién será la persona que haya de formar el nuevo ministerio.

Atribúyese también al Sr. Garcia Prieto la manifestación de que no aceptará el cargo de formar Gobierno, sin tener el ofrecimiento del decreto de disolución.

D. Pablo Iglesias

Decía el jefe de los socialistas que el acto cometido por el Conde de Romanones planteando la crisis, era una cobardía.

Los republicanos

La minoría de la conjunción republicano-socialista, en la sesión celebrada ayer tarde, acordó declarar que el Gobierno ha incurrido en grave desconsideración al Parlamento planteando la cuestión de confianza, pues al proceder así priva a la Corona de elementos de juicio necesarios para resolver constitucionalmente la actual situación.

El asesinato de Jalón

Declaración de María Luisa

Ante el juzgado militar ha prestado declaración durante tres horas la hija del capitán, María Luisa, la cual se ratificó en todo lo que tenía dicho anteriormente en sus declaraciones.

Otros interrogatorios

A las nueve y media salió el juzgado militar de la Escuela de Guerra después de haber tomado declaración á varios soldados.

Manolita inocente

Parece comprobado evidentemente que Manolita, hija del capitán Sánchez, es completamente inocente del crimen cometido en la persona de Garcia Jalón.

Podemos aventurarnos a decir que el juzgado militar piensa entregar a Manolita a una junta de damas.

En cuanto al viejo Puch no está tan demostrada su inocencia; pero si muy atenuada su responsabilidad.

Tanto Puch como Manolita continúan vigilados.

NOTICIAS

En el «Diario Regional» de Valladolid:

La Inspección de Vigilancia anunció ayer Jaime Baltierra Ramírez de 32 años, casado, vecino de Mamés de Campos (Palencia), que se le ha extraviado una cartilla que contenía un billete de 50 pesetas y varios objetos.

Mañana se celebró en la Catedral la rogativa para el centenario del Altísimo el feliz alumbramiento de la Reina Victoria.

En el acto han asistido el Gobernador civil, Alcalde señor Alonso, delegado de Hacienda y comisionados militares.

El Sr. Delegado de Hacienda ha acordado el cobro para el lunes el siguiente libramiento:

Para pago del personal y material de las oficinas del Estado en general 241.325 90 pesetas.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Hérmides de Cerrada con el haber anual de 750 pesetas, pudiendo el agraciado adeantar con los vecinos pués por lo que en total cobrará 3.000 pesetas al año.

Las solicitudes se admiten hasta el día quince de agosto.

El señor Juez de Quintana Puente ha sido denunciado por guardia civil de aquel puesto el Sr. de Cordovilla la Real Andrés Ferrero, por dedicarse al pastoreo salvaje.

Como infractor de la ley de caza, ha sido denunciado ante el señor Jefe municipal de Ampudia por la guardia civil de aquel puesto el vecino de dicho pueblo Mariano Marañón.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal en el Palacio Salón, mañana, a las seis y a las diez de la tarde.

Cambios Naturales, paso doble, etc.

Mari-Juana, polka, Valverde. Emparo, Gavota, San Miguel. Melodías de Viento, fantasía, Luna. Polkas, valse, Waidenfoll.

El tiempo ha cambiado hoy de una manera extraordinaria, pues al calor de los pasados días, ha sucedido un frío impropio de la época que nos encontramos, lo cual es muy perjudicial para los campos que necesitan lluvias y éstas no lloverán.

Religiosos

Según vemos en el «Boletín Eclesiástico» de la Diócesis, los Ejercicios Espirituales para el Clero tendrán lugar en el Seminario Conciliar de San José de esta ciudad en los días del 1 al 9 del próximo Julio.

Los señores sacerdotes que lo deseen podrán practicarlos también en cualquiera de las casas de Religiosos de Carrión, Rioseco y Peñafiel, enviando á esta Secretaría de Cámara el oportuno certificado de haberlos hecho.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Santiago Ros Martínez, de 8 días, Bondad, 6.

Nacimientos.—Josefa Pascual Castellanos, hija de Hermenegildo é Higinia, Extramuros del Mercado, 21; Fernando Fernández Sardón, de Santiago y Sotera, Herreros, 5; Vicente Toral Castrillejo, de Senen y Dolores, Mayor principal, 125.

Matrimonios.—Eusebio Bahillo, de Torre, de 27 años; con Obdulia Serrano, de Cisneros, de 28 años.

DURANTE el embarazo, conviene tomar JARABE HIPOFOSFITOS SALUD.—Se vende en farmacias.

Desde el dos de Junio además de las asignaturas de Aritmética, Cálculos, Contabilidad, Correspondencia, Legislación mercantiles y Operaciones del Banco de España, darán principio en la Academia Teórico-Práctica mercantil de don Pascual de la Riva Silva, calle Trompadero número 18, 2.º, las nuevas clases de Caligrafía, Gramática castellana y francés, exclusivamente prácticas donde los alumnos en cinco ó seis meses puedan aprender la forma más elegante de letra y redacción de documentos y cartas mercantiles con sujeción a todas las reglas gramaticales especialmente de la ortografía.

Honorarios.—18 pesetas mensuales por la enseñanza completa, teniendo cuatro horas de clase todos los días laborables.

A los alumnos estudiosos se les enseña gratis la Mecanografía ó sea la escritura a máquina tan generalizada en todos los escritorios.

También se estimula con otras recompensas, bien en libros de texto, cuadernos, etc., a los discípulos que demuestren aprovechamiento y aplicación, todo en beneficio de ellos mismos.

Consultas de 7 a 9 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.

Calle del Trompadero número 18, 2.º, Palencia.

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de dar es la EMULSION FUENTES, preparada á base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

¿Puede V. decir tres veces Winter tres veces al derecho y tres veces al revés? Se agtificará.—Véase anuncio.

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á 1, Barriónuevo, 9

VINO

En Dueñas hay a la venta de cuarenta a cincuenta mil cántaros a precios convencionales.

PRIM ORTOPÉDICO en Palencia

El 2 de Junio en «Central Hotel» recibirá este afamado ortopédico de la Clínica Ortopédica Prim de Alsésua (Navarra) á cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies.

Piernas y brazos artificiales
fajas, elástica, etc.

Herniados
Adaptación del conocido **Bragueros Prim**, único desprovisto de corsejes de entrepierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa.

Sus precios, desde 35 pesetas para mayores, y desde 15 para niños.
En Burgos el 1, H. tel Norte.
En Valladolid, 3, Hotel Inglaterra

Boletín Religioso

Mes del S. Corazón de Jesús

En San Francisco se hará el ejercicio todos los días en las Misas de cinco y nueve, y á las siete y media de la tarde habrá también Rosario, sermón ó lectura y cánticos. Exposición mayor en los días festivos y menor en los días de labor.

En San Pablo se hará el mismo ejercicio en la Misa de siete y por la tarde después del Rosario.

En las Esclavas del S Corazón se hará á las cinco y media de la tarde.

Domingo.—El Purísimo Corazón de María, Nuestra Señora de la Luz, San Inigo y San Segundo.

En la Compañía son los ejercicios de la Asociación de Nuestra Señora de la Calle: á las siete hay Comunión y á las cinco Exposición, Rosario y plática.

En San Pablo á las cinco y media Rosario de la Aurora y Misa, á las siete y media Misa de Comunión general para los cofrades del Rosario y socios del Rosario Perpetuo. Por la tarde á las seis y media exposición de S. D. M., Rosario, ejercicio del mes del Sagrado Corazón bendición de rosas, Sermón y procesión, terminándose con el Himno del Rosario. Pueden ganar en ésta los cofrades del Rosario tres indulgencias plenarias con las disposiciones debidas.

En las Hermanitas de los Pobres se celebra el ejercicio de primer Domingo de Mes a las cuatro de la tarde con exposición de S. D. M.

Lunes.—San Marcelino, San Pedro y San Erasmo.

En la V. O. T. de San Francisco hay ejercicios al anochechar en este día y los

tres siguientes por el hermano difunto don Eugenio Santos Calzada, Presbítero y visitador que fué de dicha Orden.

Por Telégrafo

Madrid 31

Romanones y la crisis

El conde ha conferenciado hoy con el Rey.

Al recibirnos á los periodistas nos dijo: continuo de presidente dimisionario.

Esta tarde seguirán las consultas y quizá mañana se resuelva la crisis, pues nada podrá perjudicar la resolución que tendrá este pleito.

Espero—dijo el conde—que los prohombres políticos a quienes consulte el Rey, aconsejarán á éste la continuación de los liberales, aunque no lo desee.

Cuando se abran las Cortes—añadió Romanones—explicaré los motivos que he tenido para plantear la crisis, porque esto depende de las circunstancias que solo puede apreciar el jefe del Gobierno, toda vez que la intervención de otros elementos en el debate político hubiera agravado el conflicto.

No sé como va a quedar después de la crisis el partido conservador, yo les puedo asegurar que quiero quedar como debo ó irme a mi casa.

Les aseguro que ningún español hay que desee tanto como yo la unión del partido conservador.

Confirmó Romanones la existencia de la carta que Maura dirigió a Canalejas en el verano de 1911 diciendo que no podía sucederle.

Las consultas

Llamados por el rey han estado en Palacio los presidentes de las Cámaras señores Montero Ríos y Villanueva, quienes han manifestado que seguirán los liberales en el poder.

El marqués de Pidal que también ha sido consultado, únicamente dijo á la salida del regio alcazar, que había hablado con el rey de las relaciones que deben existir entre los partidos turnantes, creyendo el marqués que se restablecerán con alguna aclaración y modificación en los procedimientos.

La expectación entre la gente política es muy grande; pero en general la opinión es que seguirá de presidente el conde de Romanones, con la mayoría de los ministros que forman parte del gabinete dimisionario.

De Marruecos

Un telegrama de Tanger dice que continúan las agresiones de

los moros de Tetuán en la parte de la zona española.

Un arriero español que se dirigía de Tánger a Tetuán ha sido asaltado el martes por los malhechores, despojándole de cuanto llevaba.

Se ha presentado la denuncia ante el consulado.

Entre Tánger y Tetuán ha sido asesinado otro español, cuyo cadáver abandonaron los asesinos en la carretera.

También el español (...) Canciller Gonzalez ha sido muerto, llevándose los agresores el cadáver.

Madrid 31

(Lo avanzado de la hora en que recibimos una extensa conferencia extraordinaria, nos obliga á hacer un ligero extracto.)

El señor Dato salió de palacio á las 1.40 y dijo que estando unidas las mayorías del Congreso y Senado no hay motivo para un cambio político, pues la cuestión planteada por Maura en las Cortes debe resolverse interviniendo todos en el parlamento.

Debe seguir el partido liberal, para que en las Cortes se discuta el problema, y al final podrá apreciarse si procede un cambio de situación.

Preguntado si en el partido conservador había quien estuviera en condiciones de heredar el poder, contestó: «van ustedes muy lejos y no hay motivo para tal cosa».

—Aun cuando no puede aventurarse, pues continúan las consultas régias, se vislumbra la probabilidad de que quede en el poder el actual gabinete, pues se sabe que los conservadores, ni siquiera los que tímidamente discrepan del criterio de Maura, no se atreven a desvirtuar las rotundas declaraciones de éste ni censurar públicamente su arrogancia.

—Presúmese que todos los consultados aconsejaron al Rey siga Romanones hasta la terminación del debate con el actual gabinete aun cuando se produzca una nueva crisis en plazo próximo que pudiera provocar la divergencia entre parte de la mayoría.

—Al acudir al regio alcazar el señor Montero Ríos un periodista le preguntó si podía adelantar algo de lo que iba á decir al Rey.

Esta indiscreción del periodista hizo que el presidente del Senado se enfadara y accionando contestó: «¿Qué idea tiene V. de las cosas? ¿Quiere usted saber antes que el Rey lo que yo voy a decirle?» Dicho esto, Montero Ríos subió en el ascensor a la regia morada.

IMPRESA Y LITOGRAFIA
ALONSO E HIJOS.—Venezuela.

SENDA DE AMARGURA

NOVELA ORIGINAL DE JESUS FERNANDEZ GONZALEZ

(De la «Biblioteca Patria»)

... de su madre, que días después, espantada en brazos de Luisa que no tuvo lágrimas para llorar.

Intentaron sus parientes, un matrimonio de hijos llevarla otra vez á la ciudad. Luisa resistió. En San Salvador estaba el cementerio donde su madre dormía el sueño eterno.

En San Salvador se quedó: vivía sola, soñando. Un gatito de blanco pelaje es la única compañía de la joven.

Alguien habló á Luisa de amores. ¿Para qué hablar de amores á ella?

¿Luisa que la dejasen en paz. No era ninguna santa que necesitase de adoradores. Tenía mal concepto de los hombres; reputábase de malos y mentirosos. Por las dedadas de miel con las que suelen halagar el ánimo á las hembras, infligen luego un sinnúmero de pinchazos en el corazón.

No, no quería nada con los hombres; estaba estaba resuelta á vivir solita, con su gatito blanco pelaje. ¡Para alegrar su alma, bastábale el recuerdo de su madre!

Y los hombres mozos de la aldea fueron discretos, dejaron de cortejarla.

El único que no abandonó la plaza fué «Toñín», pero no porque la joven le diera «varas», sino que le esperaba la amistad con que Luisa le acogió desde que se conocieron.

«Toñín» tenía fama de buen muchacho, honradote, y esta circunstancia hizo que Luisa le distinguiese entre todos, dando lugar á ciertas habillitas en la vecindad. Decíase que eran novios, y que ella estaba haciendo ropa para la boda, que sería cuando terminase el luto.

«Toñín» puso á Luisa al corriente de todo lo que se susurraba respecto á ellos.

—¿Sabes una cosa, Luisa!—la dijo un día en ocasión de que aquella regresaba de la fuente.

—No sé nada; tú dirás.

—Pues... por ahí andan diciendo que somos novios y... que nos vamos a casar.

Luisa se sonrió y «Toñín» prosiguió:

—¡Claro! La gente vé que nos llevamos bien y se echa a inventar.

—Bueno; por mí, que digan lo que quieran pero lo que es casarme... Luisa no terminó la frase. Se despidió del

mozo con el pretexto de que tenía mucho que hacer.

«Toñín» no dió importancia á la contestación de Luisa; no había comprendido el pensamiento de la muchacha, á quien siguió con la mirada hasta que entró en casa. Entonces continuó su camino, pero la imagen de la joven iba grabada en su mente. Queríala con el calor de sus años juveniles, con el fuego de la primera pasión, y por ella daría la vida, si preciso fuera morir para lograr su corazón.

Animaba al mozo una esperanza. Consideraba á Luisa libre; dueña de la voluntad, y así era; sólo que aquella fortaleza que parecía inexpugnable, amenazaba rendirse.

¿Qué vientos de tormenta doblegaban la voluntad de Luisa?... ¿Qué fuerza encadenaba su modo de pensar?... ¿Quién arrojó en el campo de su vida semilla de ilusiones?... Luisa no pudo resistir la corriente. Amorcillos invisibles entonaron a su alrededor un cántico de misteriosa poesía, quemando incienso en honor de su Dios.

¡Amor, amor! ¡Santo amor!—repetían á los oídos de la joven, y en su alma virginal, aquella salutación iba desgranando dulcísimas sensaciones.

La vida, ahora, ofrecíale una paleta de colores. Todo le parecía bello, todo parecía sonreírle.

El sol moría en el inflamado horizonte, franjeado por un globo de luz violácea,

Era la hora suprema del descanso, en que los campesinos, suspendida la ruda labor, tornan al grato reposo de los humildes hogares, entonando picarescas tonadas al paso lento, cansino, de los bueyes camino del establo.

Luisa, acodada en la ventana, que tiene olores de madreselva, contemplaba ensimismada las diversas tonalidades de luz y de color que ofrecía la puesta del sol.

¡Qué hermoso era todo aquello! Nunca le pareciera tan alegre el canto de la cigarra, oculta entre las dormidas hojas de los árboles; tan risueño el campo, de donde venían las nostálgicas notas de una flauta pastoril; tan bellas las flores que esmaltaban los prados con brillo de piedras preciosas, tan exuberante la campiña, ni tan armonioso el gárrulo canto de las aves entre el lujuriente verdor de los bosques y valles escondidas...

¡Milagros del amor! Ahora se complacía en reparar la belleza de las cosas, y un sentimiento no experimentado hasta entonces por Luisa, hacía que ésta se recrease extática en la honda contemplación de lo grande, de lo bello y realmente hermoso. Si era el amor soberano artista, sumo artífice de la fuerza efectiva, el que enajenaba a la joven, llevado a su pensamiento oleadas de luz ideal. ¡Risueña aurora que le brindaban delicias para ella desconocidas!

Cada vez iban gravándose más en la ima-

